

长三角地区最高规格警务会议上 湖州治理风景被点赞

本报记者 陈佳妮 通讯员 杨悦

6月13日上午,2020年长三角区域警务一体化领导小组暨第三届中国国际进口博览会安保区域警务合作会议在湖州召开。上海、江苏、浙江、安徽公安厅(局)主要领导出席会议。在这次长三角地区最高规格的警务会议上,湖州公安展现了湖州作为、湖州担当、湖州形象、湖州温度,赢得了与会嘉宾的肯定和赞扬。

会上,湖州市委副书记、政法委书记、市公安局局长夏文星以坚持“防为主、防为上”,打造市域社会治理现代化的“重要窗口”》为题作了经验介绍。

近年来,湖州公安在省公安厅和市委、市政府的坚强领导下,奋力扛起省委赋予湖州“当好践行‘两山’理念样板地模范生”“争当市域治理现代化先行地排头兵”的重大使命,不忘初心、牢记使命,奋发有为、开拓创新,全力为长三角地区改革发展稳定保驾护航,努力成为“在湖州看见美丽中国”“在湖州感受中国之治”的“公安窗口”。

数据显示,湖州全市刑事案件总量由最高点2010年的4.3万起降至2019年的1.5万起,命案由最高点2008年的54起降至2019年的7起,成为全省命案发案最少的地市。平安湖州建设实现十三连冠“满堂红”,全省平安指数公布20个月以来,

13次排名全省第一,群众安全感满意度名列全省前茅。

这是湖州公安以“两防”理念提升社会治理现代化水平的真绩实效。近年来,湖州全市公安机关坚持“防为主、防为上”工作理念,始终把人民群众生命财产安全放在最高位置,把“少发案、少事故、少伤亡、少损失”作为对人民群众的最大负责,凡事想在前、做在前、忙在前,努力把各类风险隐患消除在萌芽状态、初始阶段。

在湖州,已经形成了一张防范打击违法犯罪的“天罗地网”——

湖州公安深入实施浙江现代警务模式的过程中,警务工作与科技应用深度融合,智安小区、智慧交通、智能门锁等建设取得突破性进展。在大力推进“最多跑一次”改革中,“无证明城市”“无证件城市”率先在公安领域得以实现。在疫情防控中,大数据“精密智控”为湖州成为我省病例输入最少、疫情最轻的城市之一发挥了重要作用;

以“基层治理深化年”为契机,全力开展矛盾纠纷和安全隐患“两个排查见底”行动,建立预防、排查、调处、化解全程管控,市、县、镇、村四级联动的社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制。今年全市矛盾纠纷化解率96.1%,安全隐患整改率91.8%,安全生产事故数同比下降70.6%;

主动防范带来平安稳定,从而让湖州

公安有更多的精力来“理旧账”、清积案。2017年以来,湖州公安先后侦破织里垦舍“1995.11.29”特大抢劫杀人案、南浔练市白马塘“1998.8.28”抢劫杀人案、南浔东迁“1994.10.7”故意杀人案等一大批有影响的案件,今年又连破7起命积案,成为全省命积案最少的地市。

忠诚担当是湖州公安始终如一的底色。湖州公安始终以“纪律严起来、作风实起来、工作紧起来、节奏快起来、活力足起来”的要求抓队伍,坚持“从严治警就是最大的从优待警”,充分发挥王法金、马长林、陈建如等公安英模的示范引领作用,评选出1171名“防范之星”和百名“陈建如式优秀民警”,形成了湖州公安“群英现象”。

在了解湖州公安“两防”理念之后,与会代表还实地考察了吴兴区社会矛盾纠纷调处化解中心和安吉县天荒坪镇余村。在矛盾中心,与会代表了解到,吴兴公安第一时间实现“三进中心”,即公安信访进中心、非紧急非警务矛盾纠纷接警进中心、安保进中心,扎实推进矛盾纠纷和安全隐患“两个排查见底”行动。在余村,与会代表详细了解河道警长、林区警长、项目警长、水库警长制等工作机制和“家园卫士”工程,并对湖州公安在全力守护绿水青山、捍卫“两山”理念上的具体做法和明显成效给予了高度评价。

领到了司法救助金,

还有了工作

浙赣两地检察机关

首次联合开展司法救助

本报记者 蓝莹

通讯员 陈文飞 张露剑

本报讯 “这15年来,我们一家无依无靠,过得好艰难啊。”话音未落,方某某便泣不成声,哽咽得一时讲不出话来。在一旁的检察官赶忙上前握住了她的手,轻声安抚。近日,浙江、江西两地检察院联合向被害人家属方某某发放10万元司法救助金,这也是两地检察机关首次联合开展的司法救助。

今年3月,乐清市检察院第九检察部主任庄丽燕在工作中,注意到了一起多年的信访积案。信访人方某某系江西省鄱阳县谢家滩镇人,是2005年一起故意伤害致死案被害人袁某的妻子。案发后,几名被告人被依法惩处,剩余几人畏罪潜逃。直到去年,逃犯相继落网并被追究刑事责任。但对被害人家属的民事赔偿,一直没有落实到位。

庄丽燕进一步了解到,袁某被害时,一个孩子仅4岁,另一个尚不满1周岁,家中还有老人需要赡养。这家人的生活一下子没了保障,成了县里的建档立卡贫困户。

“不能让被害人家属因案致贫。”该案经过层层汇报,被最高检列为今年重点清理信访积案。温州市检察院第八检察部主任陈文飞告诉记者,方某某是因犯罪侵害致贫的贫困户,司法救助虽然能帮助他们解决眼前困难,但不能从根本上解决贫困问题,“在办好案件的同时,更要助力贫困当事人实现脱贫。”

5月份,陈文飞和庄丽燕一起电话连线江西省鄱阳县检察院副检察长彭飞,就司法救助和相关案情进行了沟通。江西省检察机关高度重视,要求鄱阳县检察院成立专班对接协助。专班成立次日,该院控申部门检察官就赶赴方某某所在的谢家滩镇进行调查。经核查,方某某符合司法救助条件。

江西省检察院经研究,决定特事特办,开通绿色通道,采取跨省协作联合司法救助和公开听证的方式来推进落实。相隔千里,两地检察机关司法为民的心连在了一起,一边联合开展司法救助、公开听证,一边积极助力当事人脱贫攻坚。

两地检察官一道走进方某某所在村居,又走访当地扶贫办和镇党委政府,在相关部门的大力支持下,结合方某某家庭实际情况,专门制定了脱贫攻坚方案。一方面,通过低保、医保、入学、产业救助、就业帮扶等政策性保障措施,确保方某某一家充分享受国家的扶贫政策;另一方面,鄱阳县检察院还为方某某的儿子在县城联系了一份工作,给予就业扶贫。一系列的暖心举措,实实在在地帮助方某某一家解决了困难。

无人机“双语”喊话 提醒防溺水

“您已进入后沙海边,禁止在安全区域外或无救援人员的水域游泳,禁止在无安全措施的情况下游泳……”近日,玉环市坎门派出所利用无人机对辖区群众进行防溺水宣传。民警还特别录制了坎门方言,通过“双语”循环播报,让群众加深印象,提高警惕。

通讯员 徐有弟

长三角区域警务一体化再提速 全国首本跨省网上迁移的户口本颁出

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

本报讯 “10多年前,我从老家安徽落户到湖州,办理跨省户口迁移,来回跑了三四趟,花了一个多月时间。可没想到,现在为母亲办理同样的业务,只跑了一次,且只提供了必要的材料,剩下只需要网上操作,不到一周就把业务办完了。”6月13日,在长三角区域警务一体化工作新闻发布会上,新湖州人汪雨天,从浙江省公安厅相关负责人手中,领到了全国首本跨省网上迁移的居民户口簿。而这背后,是长三角区域警务一体化所带给老百姓的切身便利。

6月13日,上海、江苏、浙江、安徽四地公安厅(局)在湖州市召开2020年长三角区域警务一体化领导小组会议。会上签署了10个长三角区域警务一体化合作项目。

在“放管服”改革方面,签订了户籍事项证明开具“一网通办”、跨省户口网上迁移、公安可信身份认证互认等项目,推动更多群众办事事项在长三角地区“全域通办”“一网通办”“掌上可办”。特别是跨省户口网上迁移的推出,使长三角地区群众只需到迁入地公安派出所申请办理即可,无需再到迁出地办理迁出手续,有效解决了以往群众“两地跑、多次跑”的困局。

“长三角区域是我国经济发展最具活力、开放程度最高、创新能力最强的区域之一,经济联系的活跃也带来了人口流动的频繁。”省公安厅相关负责人告诉记者,每年仅从浙江迁往沪苏皖和从沪苏皖迁入浙江的户口迁移受理总量就达到了近10万人,而放眼整个长三角区域,每年户口迁移总量则超过了40万人。

目前跨省户口网上迁移业务,已率先

在浙江杭州、温州、湖州以及安徽合肥、滁州、安庆6市推开。

2018年8月,长三角区域警务一体化领导小组成立,逐步建立起涵盖32个警种、128个部门、130余名联络员的常态化、网格化沟通协作机制。

2年多来,四地公安机关按照《长三角区域警务一体化三年行动计划(2018—2020)》,蹄疾步稳推进100项重点任务,并充分依托协作平台,着力推进区域警务一体化向基层和一线延伸。各相关警种及省际毗邻地区公安机关累计签订达成省际陆路卡口查控、智慧公安建设、打击食药环犯罪等26项警务一体化合作协议。

此次长三角区域警务一体化领导小组会议的召开,将进一步拓展合作广度和深度,使长三角区域警务一体化再提速,打造全国区域警务合作新标杆。